

В сентябре 2018 года Фондом «София» был издан очередной, сорок третий сборник из серии «Моя малая родина. Сёла Красноярского края». Сборник называется «Деревня Мужичкино. 1929 — 2019».

Деревня с названием Мужичкино в России есть только одна — наша, емельяновская, других я на просторах Интернета не нашла. Существует две версии происхождения названия деревни Мужичкино, зафиксированные отрядом «Поиск» под руководством Л. В. Шампуровой из Емельяновской школы № 3.

Первая версия — что в деревне жила женщина-мужичка, которая выполняла и мужскую, и женскую работу. Энциклопедический словарь раскрывает два значения слова «мужичка»: первое, устаревшее, — это женщина из простого народа, крестьянка; второе, разговорное, значение — о грубой, невежественной женщине. И тот, и другой вариант имеет оттенок пренебрежительности.

Вторая версия заключается в том, что в деревне проживало много мужчин. По словарю В. И. Даля, мужик — это крестьянин, поселянин, пахарь, земледел, хлебопашец. Наиболее распространённая версия происхождения слова «крестьянин» — это слово «христианин».

Можно добавить ещё третью версию — что название произошло от слова «мужик», как противоположного слову «казак». Мужиками или кацапами казаки называли без исключения всех россиян средней полосы России и не особо жаловали их в своих станицах.

Для казака слово «мужик» считалось оскорбительным. Когда-то при встрече интересовались: ты казакуешь или мужикуешь? На территории Емельяновского района самые первые населённые пункты были образованы казаками рядом с казачьими заимками, пашнями, мельницами, пасеками. С этих казачьих поселений и берут своё



начало многие емельяновские деревни и сёла: Частоостровское, Еловое, Творогово, Емельяново, Куваршино, Бугачево и другие.

А в период стольпинской реформы в начале девятнадцатого века было основано много поселений переселенцами с западной части Российской империи, и возникли новые населённые пункты: Михайловка, Петропавловка, Успенка, Богословка и другие.

Видимо, в этот период и возникла деревня Мужичкино. По воспоминаниям коренной жительницы деревни Мужичкино Булаевой Натальи Николаевны, её отец Булаев Николай Петрович «переехал из деревни Глядено в 1929 году. В этом же году образовалась деревня Мужичкино». Значит, 2019 год для деревни Мужичкино будет юбилейным.

В русской классике слово «мужик» не раз попадало в названия литературных произведений. Из школьных учебников нам известна сказка «Как мужик гусей делил» в пересказе Льва Толстого. Лев Толстой также написал сказку «Пётр I и мужик». В одной сказке показана смекалистость, в другой сказке — невозмутимость и спокойствие русского мужика. Есть ещё потрясающий рассказ Фёдора Михайловича Достоевского «Мужик Марей». Николай Лесков написал замечательный рождественский рассказ «Христос в гостях у мужика». Эти два рассказа настолько ярко описывают натуру мужика-христианина, что я не смогла удержаться, чтобы не опубликовать их в этом сборнике.

Надеюсь, они понравятся читателям сборника, как и другие его разделы.